

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 1.

1869 г.

Января 1-го.

---

### ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

#### Христіанскій взглядъ на современность. (\*)

Подъ именемъ «современности» нынѣ вообще разумѣютъ совершенное уподобленіе такъ—называемымъ передовымъ людямъ вѣка въ воззрѣніяхъ, дѣйствіяхъ, обычаяхъ, вкусахъ, привычкахъ. Основаніемъ для этого понятія о современности, и для того обязательнаго значенія, которое придаютъ ему, служитъ убѣжденіе, что не только послѣднему вѣку, но даже послѣднему взрослому его поколѣнію непремѣнно принадлежитъ право и способность сказать новую истину, и явить новое добро человѣчеству, которыя безусловно должны замѣнить старыя истины и прежніе виды добра. Быстрое развитіе и смѣна новыхъ, разнообразныхъ ученій, упорный трудъ въ пріобрѣтеніи обширныхъ и многостороннихъ познаній, нескончаемый рядъ полезныхъ для науки и общежитія открытій даютъ, повидимому, пра-

---

Изъ слова прот. А. Ключарева на 19 ч. ноября 1868 года, въ Московск. Вѣдом. № 255-й.



во нашему вѣку увлечь всѣхъ за своею колесницею, быстро несущуюся впередъ. Слово—*нынѣ* на современномъ языкѣ означаетъ какъ будто новый вѣкъ, а слово *вчера*, какъ будто вѣкъ уже прошедшій. Кто не успѣлъ узнать и усвоить новость, явившуюся въ послѣднее время, тотъ почитается отставшимъ отъ вѣка, отодвигается въ область прошедшаго, понятіе истинности и жизненности соединяется только съ понятіемъ современности.

Это ученіе само по себѣ ложное и вредное, становится еще болѣе опаснымъ для вѣры и жизни христіанской отъ того, что сопровождается побужденіями, сильно дѣйствующими на нравственное чувство христіанъ и на ихъ естественныя, человѣческія слабости: эти побужденія—ложный стыдъ и страхъ и обольщеніе чувственными удовольствіями. Грозное слово: «это не современно», равносильное выраженіямъ: это ложно, устарѣло, всѣми умными людьми брошено, это слово заставляетъ многихъ малодушныхъ христіанъ отречься отъ убѣжденій священныхъ, оставлять обычаи почтенныя, пренебрегать упражненіями полезными. Соблазнительное слово: «помилуйте, кто же нынѣ этого не дѣлаетъ? Это всѣми современными людьми принято», заставляетъ многихъ дѣлать то, что запрещаетъ совѣсть, уставы Церкви и заповѣди Божіи. И такъ какъ въ убѣжденіяхъ и обычаяхъ людей нынѣшняго вѣка есть и невѣріе, и глумленіе надъ церковными преданіями и уставами, и пренебреженіе къ нравственному закону: то это безоглядочное слѣдованіе за современностію есть прямая дорога къ отреченію не только отъ вѣры Христовой, но и отъ самаго имени христіанскаго.

Что же однако? Неужели намъ, въ угоду вѣку, отречь-



ся отъ исповѣданія вѣчной истины, возвѣщенной Христомъ Спасителемъ нашимъ? Неужели мы безъ борьбы должны уступить ему побѣду? Гдѣ же та вѣра, которою еще до пришествія Христова члены Церкви побѣждали царства (Евр. XXI. 33.)? Гдѣ то оружіе, которое въ рукахъ апостоловъ было сильно на разрушеніе твердынь (2 Кор. X, 4.)? Многіе, и очень многіе изъ нынѣшнихъ христіанъ утратили силу этой вѣры; многіе, и очень многіе не знаютъ, гдѣ лежитъ это оружіе, или побросали его, какъ робкіе воины, обращающіеся въ бѣгство при наступленіи врага!

Христіанинъ—отсталый человѣкъ! Христіанинъ не найдетъ себѣ ни мѣста, ни дѣла въ современномъ движеніи вѣка! Это—христіанинъ, который долженъ быть человѣкомъ всѣхъ временъ, вносить свѣтъ вѣчной истины и добра во всѣ вѣка! Вѣкъ правъ съ своей стороны, требуя отъ насъ жизни и движенія. Мы привыкли ссылаться на чужую вѣру, на вѣру отцовъ нашихъ, но не являемъ ея побѣждающихъ знаменій въ нашей собственной жизни. Мы отъ нападеній вѣка привыкли укрываться за чужіе щиты, за щиты древнихъ великихъ борцовъ за истину, а свои у насъ выпадаютъ изъ рукъ! Отъ того нашъ вѣкъ, видя наши безсилія, и отвѣчаетъ намъ, какъ нѣкогда злой духъ отвѣтствовалъ людямъ, [вздумавшимъ безъ вѣры и благодати изгонять духовъ именемъ Іисуса, котораго Павелъ проповѣдуетъ,—отвѣтствовалъ, сопровождая слова свои крѣпкими ударами: «Іисуса знаю, и Павелъ мнѣ извѣстенъ, а вы кто» (Дѣян. XIX. 15)?

Господь Іисусъ Христосъ Самъ лично и чрезъ своихъ Апостоловъ снабдилъ своихъ послѣдователей предреченіями, предостереженіями, указаніями, утѣшеніями и обѣтованіями—



ми на всѣ времена, на случай встрѣчи со всякимъ вѣкомъ, со всякимъ направлениемъ умовъ. Опирайтесь на эти указанія, держитесь за нихъ со всею силою убѣжденія въ ихъ истинѣ, и вы увидите, какъ твердо станете на почву современности, какую жизнь и силу внесете въ дѣятельность современнаго общества.

Господь и Его Апостолы *въкомъ* или *міромъ* называютъ все человѣчество, находящееся за оградю Церкви Божіей, не вѣдущее Христа и не усвоенное Имъ, живущее остатками своихъ естественныхъ силъ, движущееся по влеченію своихъ помысловъ, стремленій, страстей. Во дни земной жизни Спасителя оно представляло дѣйствительно цѣлый міръ и было управляемо *княземъ міра*, врагомъ Божіимъ. *Нынѣ судъ есть міру сему: нынѣ князь міра сего изнанъ будетъ вонъ* (Іоан. XII. 31), говорилъ Господь незадолго предъ своими страданіями. Онъ низложилъ Своею смертію князя міра сего, и послѣ вознесенія на крестное древо привлекаетъ къ Себѣ изъ міра все способное въ Него увѣровать, Его принять, возлюбить и Ему послѣдовать. Вѣрныхъ ему, какъ пастырь овецъ, Онъ держитъ въ оградѣ Церкви Своей, подъ крѣпкою рукою Своей, и *не восхититъ ихъ никто же изъ руки Его*—(Іоан. X. 28.). Но люди свободны. Подлинно, какъ овцы неразумныя, они нерѣдко своенравно выбѣгаютъ изъ двора Господня и дѣлаются добычею древняго волка. Изъ этихъ побѣговъ и въ странахъ, которыя считаютъ милліонами людей, носящихъ имя Христово, образуется опять міръ, тотъ же міръ языческій, съ тѣми же древними свойствами: враждою къ церкви Божіей, со страстью къ чувственнымъ наслажденіямъ, съ особеннымъ стремлениемъ ихъ разнообразить и доводить до



животности и противоестественности, съ гаданіями, волхвованіями, вызываніемъ духовъ и въ то же время съ тоскливымъ исканіемъ потерянной истины, добра и счастья. Вотъ міръ, вотъ вѣкъ, съ которыми вы имѣете дѣло. Осмотритесь кругомъ, прислушайтесь къ тому, что дѣлается въ чужихъ краяхъ, и вы узнаете его по этимъ чертамъ. Онъ васъ порицаетъ, надъ вами смѣется, старается пристыдить и смутить васъ! Это такъ естественно послѣ того, что сказалъ Господь: *если бы вы были отъ міра, то міръ любилъ бы свое; а какъ вы не отъ міра, но Я избралъ васъ отъ міра, потому ненавидитъ васъ міръ*—(Іоан. XV. 19.).

На случай опаснаго сближенія и столкновеній съ этимъ міромъ христіанамъ даны предостереженія. *Преходитъ образъ міра сего*, говоритъ св. Апостоль Павелъ. Люди, не признающіе единой, откровенной Богомъ, истины и не утвердившіеся въ общеніи съ Нимъ, какъ источникомъ вѣчнаго усовершенствованія человѣка,—эти люди не могутъ стоять долго въ одномъ направленіи. У нихъ одинъ учитель побораетъ другаго и одно ученіе вытѣсняется другимъ. У нихъ каждый сильный мыслитель изобрѣтаетъ своего бога и даетъ свое назначеніе природѣ и человѣку. Эта самая смѣна новыхъ ученій, которою они хотятъ обличить христіанина въ косности и неподвижности, есть вѣрный признакъ непрочности ихъ собственнаго положенія. Смотрите на нихъ, какъ внимательные наблюдатели; изучайте ихъ, храня въ сердцѣ своемъ благодатные залого своей вѣры; радуйтесь ихъ повороту къ церкви; молитесь о возвращеніи ихъ, когда они бѣгутъ отъ Христа; но слѣдовать за ними въ смѣнѣ своихъ убѣжденій—все равно, что гнаться за теченіемъ вѣтра.



Въ виду древняго міра, многочисленнаго, сильнаго, и потому страшнаго, Господь сказалъ Апостоламъ: *Не бойся малое стадо! Отецъ вашъ благоволилъ дать вамъ царство* (Лук. XII. 32.). Не болѣе какъ каплю предъ моремъ представляло общество вѣрующихъ въ сравненіи съ міромъ тогда, когда это было сказано. Капля обратилась въ море, а море изсякло, язычество исчезло предъ христіанствомъ. Примыкайте къ малому числу истинно-вѣрующихъ; не страшитесь множества враговъ вѣры; не смущайтесь при восклицаніяхъ: «кто нынѣ въ это вѣритъ»? Но отвѣтствуйте въ сердцѣ своемъ: «мы не многіе, которымъ сказалъ Господь: *«дерзайте, яко Азъ побѣдихъ міръ* (Іоан. XVI. 31.).

Въ виду сильныхъ всякаго рода, господствующихъ въ этомъ мірѣ, Спаситель сказалъ ученикамъ Своимъ: *«когда будутъ предавать васъ, не заботьтесь какъ и что сказать, ибо въ тотъ часъ дано будетъ вамъ, что сказать»* (Лук. X. 19). Такъ предъ мудрыми вѣка, изумляющими васъ множествомъ своихъ познаній, тонкостію своихъ изслѣдованій, забрасывающихъ васъ словами, не заботьтесь, что отвѣтствовать, и какъ защищать свои убѣжденія. Если не находите въ себѣ силы, предоставьте Господу защиту вашей вѣры, и тѣмъ, кого Онъ призоветъ на это дѣло. Отвѣтствуйте нападающимъ простотою и чистотою вашего исповѣданія и непреклонною твердостію въ вѣрѣ, говоря подобно древнимъ исповѣдникамъ: *«христіанинъ есмь!»* Если при этомъ искренность вашего убѣжденія будетъ свѣтитъ въ вашихъ дѣлахъ, въ вашихъ движеніяхъ, въ вашемъ взорѣ, выражающемъ внутренній миръ и довольство, ваша нравственная твердость побѣдитъ возражателей и совопросниковъ.



Движеніе этого міра нынѣ живо чувствуется во всѣхъ народахъ, исповѣдующихъ вѣру христіанскую; онъ охватываетъ и насъ незримыми сѣтями; ощутительно стѣсняетъ церковь Божію, видимо похищаетъ ея членовъ. Онъ необозримъ въ своемъ пространствѣ, неуловимъ въ своихъ дѣйствіяхъ. Кто изъ насъ окончательно передался на его сторону, кто колеблется и тяготѣетъ къ нему, кто со страхомъ отъ него отбивается. Это ясно видитъ одинъ Господь всевѣдущій. Если мы хотимъ быть отъ него безопасными, должны изощрять нашъ умъ и наше внутреннее чувство съ помощію слова Божія и благодати Божіей, и мы будемъ ясно распознавать его дыханіе, называемое духомъ времени.

Древнимъ христіанамъ виднѣе былъ этотъ міръ, стоящій отдѣльно отъ церкви подъ знаменемъ язычества. Нынѣ онъ вошелъ въ нѣдра христіанства, перемѣшалъ своихъ членовъ съ его членами, и тѣмъ затруднилъ для вѣрныхъ распознаваніе его служителей и борьбу съ ними. Это предвидѣли Апостолы, и дали намъ наставленіе: *«Не всякому духу вѣрьте, но испытывайте духовъ, отъ Бога ли они»* (Іоан. IV, 1.). Не увлекайтесь ни мягкостію и доброжелательствомъ новыхъ учителей, ни благовидностію и временною пользою ихъ ученій, ни множествомъ ихъ послѣдователей: все это можетъ быть по дѣйствию духа лести, выманивающего васъ изъ ограды церкви. Но чтобы кто изъ неопытныхъ не поддавался обольщенію, вотъ вамъ рѣшительный признакъ: *«всякій духъ, который не исповѣдуетъ Іисуса Христа, пришедшаго во плоти, не есть отъ Бога»*. Всякаго новаго учителя и его ученіе испытывайте на этомъ пробномъ камнѣ, данномъ вамъ въ руки еванге-



листомъ Іоанномъ. Если новый учитель обходитъ ученіе о тайнѣ воплощенія и искупленія, если онъ стыдится имени Христова, чуждается церкви, которая есть тѣло Христово, мимо ея указываетъ вамъ путь къ совершенству, прельщаетъ васъ многознаніемъ, какъ бы говоря: *будете яко бози*, то знайте, что это служитель міра, врагъ Христовъ. Берегитесь его, и берегите отъ него дѣтей вашихъ. Изъ устъ его, и изъ рукъ его ничто для васъ не безопасно. Если вы пріобрѣтете опытность въ распознаваніи подобнаго рода лжеучителей; вы будете многополезный современный дѣятель, спасающій церковь отъ современнаго зла.

По тому самому, что для насъ трудно распознавать людей, что они часто измѣняются, и что самъ Господь вездѣ и изъ всякаго рода людей находитъ себѣ послѣдователей: Онъ заповѣдалъ намъ быть мудрыми, какъ змія, въ охраненіи себя и своихъ, но въ то же время быть не злобными, какъ голуби, даже по отношенію къ тѣмъ, которые кажутся намъ чужими (Матѹ. X. 16). Господь изъ неплоднаго міра языческаго устроилъ Себѣ плодоносную церковь. И какъ Онъ Самъ, по выраженію Пророка, трости надломленной не переломилъ и льна курящагося не погасилъ (Матѹ. XII, 20), такъ и намъ заповѣдалъ никого не отталкивать отъ себя раздраженіемъ и ожесточеніемъ, но тщательно оберегать и раздувать всякую искру добра, примѣчаемую нами въ ближнихъ. Какое обширное поле для современной дѣятельности христіанина, въ предостереженіи неопытной юности отъ духа міра, въ вразумленіи обманутыхъ и обольщенныхъ, въ врачеваніи претерпѣвшихъ паденіе и крушеніе...

Напрасно современные люди говорятъ, что христіанинъ



бѣгаетъ знанія, что его вѣра боится свѣта науки. Истинные христіане здравую науку всегда почитали родною младшею сестрою религіи. Они питають глубокое убѣжденіе, что изученіе природы, какъ дѣла рукъ Божіихъ, приводитъ безпристрастнаго изслѣдователя къ богопознанію и богопочтенію, что всестороннее познаніе человѣка убѣждаетъ ученыхъ въ необходимости для страждущаго человечества единаго всесильнаго врача Христа. Не наука страшна для цѣльности и чистоты вѣры христіанской, а предзанятая мысль ученаго, обращающаго науку изъ прямаго изученія дѣлъ премудрости Божіей въ орудіе для подтвержденія своихъ личныхъ воззрѣній. На этотъ случай дано намъ наставленіе святымъ Апостоломъ Павломъ: *«все испытывайте, хорошаго держитесь»*—(Сол. V, 2). Какой прекрасный трудъ предлежитъ христіанамъ не только современнымъ, но и будущимъ въ разборѣ быстро накопляемыхъ нашимъ вѣкомъ сокровищъ естествознанія и высвобожденія ихъ изъ рабскаго служенія ложнымъ философскимъ теоріямъ! Такъ поступилъ св. Григорій Богословъ съ плодами знанія, пріобрѣтеннаго имъ въ высшихъ училищахъ языческихъ. *«Я все узналъ, говорилъ онъ, и все положилъ къ подножію креста Христова»*. Такъ поступилъ св. Василій Великій, употребивъ все современное ему знаніе природы на изъясненіе слова Божія. Мы вѣримъ, что современная трудолюбивая наука ту же пользу принесетъ въ будущемъ нашей вѣрѣ.

*«Все испытывайте, хорошаго держитесь»*. Въ нашемъ вѣкѣ есть примѣчательная особенность. Онъ почитаетъ недавними своими пріобрѣтеніями древнія сокровища христіанства, и даетъ имъ своеобразное примѣненіе и употреб-

\*



леніе. Такъ онъ похищаетъ у христіанства уваженіе къ личности и свободѣ чловѣка, но простираетъ свободу до безначалія, и уваженіе къ личности до потворства неразумію и своеволію дѣтей. Тамъ же онъ почерпнулъ ученіе о благотворительности, но обращаетъ ее въ поводъ къ увеселеніямъ и въ пищу тщеславія. Оттуда же онъ узналъ право свободного выбора при заключеніи брачныхъ союзовъ, но простеръ его до свободы животныхъ. Еще современный трудъ христіанину въ возвращеніи добродѣтелей къ ихъ первоначальному источнику, и въ восстановленіи ихъ истиннаго характера и границъ!

Спорный вопросъ между строгимъ ученіемъ христіанства и свободными воззрѣніями нашего вѣка составляютъ удовольствія и увеселенія, которыя въ наше время умножаются и разнообразятся до безконечности, и иногда возвышаются до изящества. Насъ засыпаютъ вопросами: «что въ этомъ вреднаго? Что въ этомъ гнуснаго? Почему не позволить себѣ то и это?» Всѣ подобные вопросы рѣшаетъ однимъ словомъ св. Апостоль Павель: *«все мнѣ позволительно, но не все полезно; все мнѣ позволительно, но ничто не должно обладать мною»* (1 Кор. VI, 12), то есть свобода и сила христіанскаго духа боится разслабляющаго дѣйствія удовольствій и увеселеній, очень привлекательныхъ и легко обращающихся въ навѣкъ.

---



**Двадцатипятилѣтняя годовщина Царскосельскаго училища дѣвиць духовнаго званія, 22 октября 1868 года.**

Двадцать пять лѣтъ тому назадъ, 22 октября 1843 г., въ Царскомъ Селѣ открыто училище для образованія дѣвиць духовнаго званія. Торжественно было празднуемо рожденіе этого первенца нашихъ женскихъ духовно-учебныхъ заведеній. Открытіе училища происходило въ присутствіи Государя Императора Николая Павловича, Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, Великой Княжны, нынѣ Королевы Виртембергской, Ольги Николаевны и другихъ Особъ Августѣйшей Фамиліи. Великая Княжна, благодарительному сочувствію которой къ образованію дѣвиць духовнаго званія и обязано своимъ началомъ это новое учрежденіе, приняла на себя попеченіе объ училищѣ, подѣ Высочайшимъ покровительствомъ Императрицы Александры Ѳеодоровны. Вскорѣ сдѣлалась ощутительно-явною польза, какой можно и должно было ожидать отъ подобныхъ учреждений и для нашего духовенства и для нашего народа,— и чрезъ два года (1845), по образцу Царскосельскаго, открыто, на тѣхъ же началахъ и подѣ тѣмъ же Высочайшимъ покровительствомъ и попечительствомъ, другое училище,—въ Солигаличѣ, переведенное впослѣдствіи (1848 г.) въ Ярославль. Въ слѣдующемъ году (1846), по случаю отбытія изъ Россіи высокой Попечительницы, оба училища имѣли счастье поступить подѣ главное попечительство Государыни Цесаревны, нынѣ Государыни Императрицы Маріи Александровны. Съ теченіемъ времени число этихъ благодарительныхъ учреждений увеличилось, и въ настоящее



время, кромѣ Царскосельскаго и Ярославскаго, мы имѣемъ, для образованія дѣвицъ духовнаго званія, училища, состоящія подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, въ Казани, Иркутскѣ, Вильнѣ, Витебскѣ, Минскѣ, Житомирѣ и Каменецъ-Подольскѣ. Въ этихъ счастливыхъ пріютахъ образованія, а особенно въ счастливѣйшемъ изъ нихъ, Царскосельскомъ, постоянное вниманіе, заботливѣйшая попечительность Государыни Императрицы и щедроты Ихъ Императорскихъ Величествъ и другихъ Особъ Августѣйшаго Семейства приносятъ благотворные плоды, составляя для юныхъ признательныхъ питомицъ живѣйшее побужденіе со всею ревностію воспользоваться получаемымъ ими воспитаніемъ, которое вполнѣ соотвѣтствуетъ ихъ назначенію. Зная близко одно изъ этихъ учреждений, Царскосельское, мы можемъ засвидѣтельствовать, что, превосходное во всѣхъ отношеніяхъ, оно могло бы служить для всѣхъ нашихъ, и духовныхъ и не духовныхъ, училищъ образцомъ, по тѣмъ задушевымъ, истинно родственнымъ отношеніямъ, которыя соединяютъ между собою воспитывающихъ и воспитывающихся, которыя навсегда привязываютъ послѣднихъ къ первымъ и отъ которыхъ не мало зависитъ процвѣтаніе этого училища. Мы знаемъ также, что бывшія воспитанницы этого училища вездѣ, гдѣ онѣ ни живутъ и въ какомъ ни находятся положеніи, даже среди тяжкихъ нуждъ и лишеній, приносятъ честь мѣсту своего воспитанія и съ честію для самихъ себя выполняютъ свое призваніе: ихъ дома служатъ образцомъ порядка и устройства; ихъ мужья, большею частію пастыри сельскихъ приходовъ, находятъ въ нихъ умныхъ, добрыхъ и трудолюбивыхъ помощницъ; онѣ служатъ для сво-



ихъ дѣтей самыми лучшими воспитательницами; нѣкоторыя изъ нихъ заводятъ въ селахъ школы, многія учатъ въ народныхъ училищахъ, другія занимаютъ должность наставницъ, или ихъ помощницъ, въ училищахъ для образованія дѣвицъ духовнаго званія, и всѣ вообще распространяютъ вокругъ себя полученное ими образованіе. Приготовленные этимъ образованіемъ къ жизни среди нашего народа, возвышенные умственно и нравственно, не для блеска въ суетныхъ кружкахъ свѣта, а для подвиговъ любви и самоотверженія, онѣ являются представительницами новой системы воспитанія въ духѣ истинно христіанскомъ и народномъ. Протекло двадцать пять лѣтъ со времени открытія этого перваго и образцоваго между нашими училищами для образованія дѣвицъ духовнаго званія. Торжественно было его открытіе; не менѣе торжественно была празднуема, 22-го октября нынѣшняго года, его двадцатипятилѣтняя годовщина. Празднованіе началось еще наканунѣ этого дня; 21-го октября, на всенощное бдѣніе, всѣ служащія въ училищѣ собрались въ училищную церковь, откуда, по окончаніи богослуженія, вмѣстѣ съ воспитанницами, перешли въ руководѣльную залу, гдѣ ожидалъ ихъ исправлявшій должность оберъ-прокурора Св. Синода Ю. В. Толстой. Поздравивъ училище съ наступающимъ знаменательнымъ для него днемъ и упомянувъ о всѣхъ благодѣяніяхъ, какія въ теченіи четверти вѣка изливаются на училище отъ щедротъ Августѣйшаго Дома, Ю. В. Толстой объявилъ, что Августѣйшая Покровительница училища, и за границею не оставляетъ его своимъ воспоминаніемъ, что, по просьбѣ Ея Величества, Государь Императоръ изволилъ обѣщать, что осчастливитъ училище своимъ по-



сѣщеніемъ въ нынѣшнюю его годовщину, и въ ознаменованіе сей годовщины Всемилоствѣйше удостоилъ наградами почтенную начальницу училища и всѣхъ служащихъ при училищѣ лицъ.

За тѣмъ были объявлены награды, и каждой изъ воспитанницъ вручено по экземпляру св. Евангелія, въ даръ и благословеніе Св. Синода. Въ заключеніе, прочитаны, выслушанныя всѣми съ чувствомъ самаго глубокаго умиленія, слѣдующія двѣ благодарственные грамоты Св. Синода,—одна на имя Августѣйшей Основательницы училища, другая на имя Высочайшей Покровительницы—Государыни Императрицы.

I.

Ваше Величество,

Благовѣрная Государыня!

По Твоей Высокой мысли и желанію возникло въ Царскомъ Селѣ училище, каковаго прежде не бывало въ Россіи,—училище двѣицъ духовнаго званія. Подъ Твоимъ непосредственнымъ покровомъ и руководствомъ начало оно свои дни и провело свои первые годы. И если потомъ, по волѣ Вседержителя, Тебѣ суждено было оставить отечественный край и переселиться въ иную страну, Ты и тамъ не забывала роднаго Тебѣ заведенія, Ты и оттуда съ особеннымъ участіемъ слѣдила за его возрастаніемъ и судьбою, и оттуда всегда показывала ему самое горячее сочувствіе.

Благовѣрная Государыня! Училище, Тобою основанное, оправдало Твои благія надежды и Твои попеченія о немъ, и уже принесло духовенству Русской Церкви великую пользу. И въ настоящій день, когда оно торжествуетъ совершившееся двадцатипятилѣтіе своей жизни, Святѣйшій Все-



россійскій Синодъ, призывая на Ваше Величество Божіе благословеніе, находитъ благовременнымъ выразить предъ Тобою свою глубокую признательность за основаніе этого разсадника просвѣщенія, который навсегда останется памятникомъ Твоей любви къ Россіи и къ отечественной Церкви.

II.

Благочестивѣйшая Государыня!

Нынѣ исполнилось двадцать пять лѣтъ первому въ Россіи училищу дѣвиць духовнаго званія. Воспринятое, вскорѣ послѣ основанія своего, подъ Твоей Августѣйшей покровъ, постоянно согрѣваемое Твоею материнскою любовію, оживляемое и поощряемое Твоимъ ближайшимъ, благоволительнымъ вниманіемъ, оно росло, укрѣплялось, созрѣвало и уже принесло вождельные плоды. Оно воспитало, въ духъ христіанскаго благочестія, сотни дѣвиць, которыя сдѣлались достойными супругами образованныхъ пастырей церкви и достойными помощницами ихъ не только въ дѣлѣ воспитанія собственныхъ дѣтей, но и въ великомъ дѣлѣ духовно-нравственнаго воспитанія дѣтей Русскаго, ввѣреннаго водительство пастырей, народа. Какъ первое у насъ въ своемъ родѣ, и по времени, и по внутреннему устройству, это учебное заведеніе послужило разсадникомъ и даже образцомъ для другихъ такихъ же заведеній, которыя постепенно возникали въ разныхъ краяхъ нашего отечества и нынѣ считаются уже десятками.

Въ живомъ сознаніи Твоихъ, Благочестивѣйшая Государыня, благодарній, которыя въ продолженіи столькихъ лѣтъ и съ такою любовію Ты не перестаешь изливать на училище, празднующее нынѣ двадцатипятилѣтіе своей жизни, Святѣйшій Синодъ считаетъ своимъ священнымъ дол-



гомъ повергнуть предъ Тобою, Царственная Матерь Россіи, чувства своей глубочайшей вѣрноподданнической признательности, сопровождая ихъ пламенною молитвою, да хранитъ Господь Богъ и Тебя, и Твоего Августѣйшаго Супруга, нашего Благочестивѣйшаго Государя, со всѣмъ Вашимъ Августѣйшимъ Семействомъ, на многія и многія лѣта, для блага и счастья Россіи и Русской Церкви.

---

По прочтеніи сихъ грамотъ, воспитанницами пропѣтъ былъ народный гимнъ.

Послѣ отъѣзда Ю. В. Толстаго, начальницѣ училища, ни мало не приготовленной къ той сценѣ, которая ожидала ее, священникомъ и законоучителемъ училища отъ всего заведенія поднесена была Казанская икона Божіей Матери, при пѣніи всѣми воспитанницами одной изъ молитвенныхъ пѣсней Богоматери. По окончаніи пѣнія, продолжая держать Образъ, священникъ растроганнымъ голосомъ произнесъ начальницѣ рѣчь, по окончаніи которой вручилъ ей этотъ даръ цѣлаго училища.

Приводимъ здѣсь эту рѣчь, которой каждое слово дышетъ истиною и выражаетъ чувства искренней преданности училища своей начальницѣ.

Многоуважаемая и вселюбимая  
Надежда Павловна!

«Въ чувствѣ признательности и сердечнаго уваженія къ Вамъ за Ваши труды и многолѣтнія попеченія о благѣ ввѣреннаго Вамъ училища, мы всѣ, собравшіеся здѣсь и отсутствующіе, ваши питомицы и подчиненные, рѣшились ознаменовать завтрашній день принесеніемъ Вамъ святой иконы Божіей Матери.

«Зная Вашу любовь и благоговѣніе къ святынѣ, мы не могли избрать лучшаго дара.



«Просимъ же всеусердно, благоволите принять отъ насъ это священное изображеніе. Да хранится оно изъ рода въ родъ, въ память нашей признательности и тѣхъ сердечныхъ, искреннихъ, можно сказать, родственныхъ отношений, которыя, въ теченіи многихъ лѣтъ, соединяли насъ съ Вами, въ этомъ благословенномъ училищѣ.

«Пресвятая Дѣва Матерь Божія да сохранитъ Ваши дни, да испроситъ Вамъ у Бога Сына Своего вѣчныя блага, вза-мѣнь тѣхъ радостей, добра и счастья, которыя, по благо-сти Божіей, излились черезъ Васъ на многія духовныя се-мейства.

«Сладостно вѣрить, что эти дѣти и ихъ домашніе, равно какъ всѣ ваши воспитанницы и ихъ семейства, не забудутъ Вашихъ благодѣяній. Особенно не забудется Ваше имя, не изгладится Вашъ христіанскій подвигъ, добрый при-мѣръ и вліяніе въ этомъ разсадникѣ, Вами взлелѣянномъ и возвращенномъ.

«Въ нынѣшній день, принося Вамъ этотъ священный даръ, мы всѣ тѣснимся вокругъ Васъ съ сердечною при-знательною любовію, молитвенно взывая къ Господу: «При-зри съ небесъ, Боже, и благослови добрую Начальницу на-шу, храни и подкрѣпляй ее, на радость всѣмъ намъ, на многая лѣта!»

---

Настало 22-е октября, день, котораго никогда не за-будутъ въ училищѣ, пока оно будетъ существовать. То, что мы видѣли здѣсь въ этотъ день, произвело въ насъ восторгъ, который мы напрасно усиливались бы изобразить. Какъ милостивъ нашъ Царь! Сколько истинно отеческаго вниманія оказалъ Онъ этому счастливому училищу! Утромъ



этого незабвеннаго дня прибыли въ училище члены Св. Синода: высокопреосв. митрополитъ Исидоръ, архіепископы— Харьковскій Макарій и Нижегородскій Нектарій, протопресвитеръ Бажановъ и протоіерей Рождественскій. Литургію совершалъ высокопреосв. митрополитъ Исидоръ, въ сослуженіи протоіереевъ Васильева, Янышева, Дебольскаго и священника училища, Павловича. Въ числѣ другихъ почетныхъ лицъ, прибывшихъ къ литургіи, мы замѣтили: епископа Выборгскаго Павла, М. П. Леонтьеву, княгиню и княжну Куракиныхъ, оберъ-гофмаршала графа Шувалова, генераль-адъютантовъ: графа Адлерберга, графа Перовскаго, генераловъ: Зиновьева, Гогеля и Посьета, тайн. сов. И. Д. Деянова, А. И. Войцеховича, принимавшаго дѣятельное участіе въ первоначальномъ устройствѣ училища, и князя С. Н. Урусова, во время службы своей по синодальному вѣдомству много потрудившагося на пользу его. Къ литургіи изволили прибыть въ церковь: Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Августѣйшая Супруга Его, Великіе Князья Владиміръ Александровичъ и Алексій Александровичъ, и принцъ П. Г. Ольденбургскій, и за тѣмъ, въ исходѣ 11-го часа, Самъ Государь Императоръ. По окончаніи литургіи и благодарственнаго молебна, митрополитъ вручилъ начальницѣ училища грамоту съ благословеніемъ Св. Синода, а передъ выходомъ изъ церкви Государь Императоръ изволилъ пожаловать ей же отъ имени Государыни Императрицы браisetъ съ портретомъ Ея Величества, а одной изъ воспитательницъ, служащей при училищѣ со времени его учрежденія, А. М. Малышевой, брошку съ вензелемъ Государыни; на томъ и другомъ подаркѣ изображены бриліантами 1843



и 1868 г. и день основанія училища (22 октября). Вслѣдъ за тѣмъ Государь Императоръ удостоилъ принять отъ высокопреосв. митрополита благодарственныя грамоты Св. Синода Государынѣ Императрицѣ и Королевѣ Виртембергской.

По выходѣ изъ церкви, Августѣйшіе посѣтители отправились въ столовую воспитанницъ и чрезъ нѣсколько времени, послѣ начала обѣда ихъ, перешли въ рекреационную залу, изящно убранную множествомъ растений. Здѣсь были накрыты столы для присланнаго отъ двора роскошнаго завтрака, къ которому были приглашены почетные гости и всѣ служащіе въ училищѣ. Во время завтрака радушный Хозяинъ, Государь Императоръ, Самъ изволилъ провозглашать тосты; первый тостъ за здоровье основательницы училища Королевы Виртембергской Ольги Николаевны и Ея Преемницы, нынѣшней покровительницы училища, Государыни Императрицы, произвелъ взрывъ громкаго единодушнаго восторга; второй тостъ за преуспѣяніе училища, здоровье всего нашего духовенства и всѣхъ начальствующихъ, воспитывающихъ и воспитывавшихъ, воспитывающихся и воспитывавшихся въ училищѣ, былъ принятъ съ чувствами благоговѣйной признательности за милостивое Царское вниманіе. Послѣ того и другаго тоста, воспитанницы, кончившія къ тому времени свой обѣдъ, пѣли: «Многая лѣта»; потомъ были пропѣты: народный гимнъ, «Славься» и нѣсколько народныхъ кантовъ.

По окончаніи завтрака, Государь Императоръ, взявъ со стола вазу, изволилъ раздать воспитанницамъ бывшіе въ ней конфекты, и за тѣмъ осчастливилъ ихъ особенною своею милостію, позволивъ этимъ признательнымъ, тронутымъ до слезъ, дѣтямъ цѣловать Свою руку. Изъ рекреа-



ціонной залы Государь Императоръ съ Августѣйшими Особами изволилъ пройти въ рукодѣльную, также украшенную растеніями. Здѣсь воспитанницами старшаго класса былъ пропѣтъ гимнъ на двадцатипятилѣтнюю годовщину ихъ училища.

Во второмъ часу Государь Императоръ, Великіе Князья и Государыня Цесаревна изволили оставить училище, осчастливленное Ихъ присутствіемъ и самымъ милостивымъ вниманіемъ. Невозможно изобразить тотъ восторгъ, въ какой Царская милость привела воспитаницъ и всѣхъ служащихъ въ училищѣ. Для полноты ихъ счастья въ этотъ день не доставало только присутствія въ училищѣ Августѣйшихъ основательницы и покровительницы его; но всѣ они чувствовали не видимое присутствіе Высочайшихъ Благодѣтельницъ училища, увѣренные, что съ ними были въ этотъ день молитвы Ихъ Величествъ, и зная, что Имъ они обязаны всей радостію этого дня.

По отъѣздѣ Августѣйшихъ посѣтителей, воспитанницами старшаго класса было пропѣто стихотвореніе, составленное одною изъ ихъ подругъ для выраженія чувствъ преданности доброй начальницѣ; вслѣдъ за ними воспитанницы средняго класса пропѣли въ такомъ же родѣ стихотвореніе, написанное также одною изъ ихъ подругъ отцѣлаго класса.

Послѣ того выступила впередъ маленькая воспитанница младшаго класса и, съ дѣтскою откровенностію и наивностію объявивъ, что она и ея подруги еще не умѣютъ ни писать стиховъ, ни пѣть, и могутъ выражать свои чувства только простою рѣчью, произнесла нѣсколько словъ, обращенныхъ къ начальницѣ, словъ плѣнительныхъ по



самой ихъ простотѣ. Въ заключеніе, воспитанница средняго класса произнесла стихотвореніе, присланное одною изъ бывшихъ питомицъ училища.

Въ тотъ же день начальницею училища получены слѣдующія телеграммы, адресованныя на ея имя:

Черноббію.

Г-жѣ Шульцъ.

Царское Село. Россія.

Я со всѣми вами моими мыслями и молитвами о благоденствіи училища; поздравляю всѣхъ, а васъ благодарю за 25 лѣтъ материнской заботливости о дѣтяхъ, ввѣренныхъ вашему попеченію.

Марія.

Отъ Короля и Королевы Виртембергскихъ.

Г-жѣ Шульцъ.

Царское Село.

Мы соединяемъ свои молитвы съ вашими въ годовщину училища и посылаемъ ему въ память наши соединенные портреты.

Карлъ. Ольга.

Присланы также телеграммы отъ училищъ дѣвицъ духовнаго званія: Ярославскаго, Виленскаго, Витебскаго и Каменецъ-Подольскаго и отъ многихъ воспитанницъ училища прежнихъ выпусковъ.

Глубоко тронутые и очарованные всѣмъ, что мы видѣли и слышали въ училищѣ, мы разстались съ нимъ, мысленно повторяя молитвенныя, обращенныя къ Богу, слова гимна:

Храни Царя, храни Царицу,

И Ольгу, и весь царскій Домъ!



Храни училище драгое  
Подъ кровомъ царственныхъ щедротъ,  
И да святится всесвятое  
Твое въ немъ имя въ родъ и родъ!

(Изъ Церков. Лѣтоп.).



---

**СОДЕРЖАНІЕ:** Христіанскій взглядъ на современность. Двадцати-пяти-лѣтняя годовщина.

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ, или съ пересылкою въ другія мѣста, — 5 рубл. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, которая помѣщается въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

---

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Іосифъ.

---

Дозволено цензурою. 28 декабря 1868 года.  
Вятка, Въ типографіи О. Анисимовыхъ.